РЕЦЕНЗИИ И НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

DOI 10.17223/19988613/35/21

М.В. Шиловский

РЕЦЕНЗИЯ: САКСЕЛЬЦЕВ Г.И. ИСТОРИЯ КРЕСТЬЯНСКОГО РОДА ОТ ПЕРИОДА ПРАВЛЕНИЯ ЦАРЯ АЛЕКСЕЯ МИХАЙЛОВИЧА. ТОМСК: ИЗД-ВО ТГАСУ, 2015. 304 с.

Обращение к изучению процессов, связанных с историей российской крестьянской семьи в условиях укрепления и развития российской государственности на протяжении трёх с половиной столетий, представляется своевременным и актуальным. Предпринятое Г.И. Саксельцевым самостоятельное комплексное научное исследование на базе впервые вводимых в научный оборот разнообразных источников и используемых методологических подходов даёт представление о роли этого института в решении сложных проблем хозяйственного освоения окраинных земель России (Верхнее Прихопёрье, Сибирь, Дальний Восток и т.д.). Через призму истории отдельно взятого рода исследователь раскрывает многострадальную историю российского крестьянства, прошедшего через испытания крепостного права, войны, смуты, социальный катаклизм 1917-1920 гг., коллективизацию и репрессии, Великую Отечественную войну 1941-1945 гг., послевоенный период. Именно крестьянство стало источником формирования социальной структуры индустриального общества, и на примере Саксельцевых показано, как из их среды вышли воины и инженеры, рабочие и учителя, врачи и служащие, расселившиеся по необъятной территории Советского Союза и за рубежом и активно работающие на благо России в настоящее время.

Рецензируемое исследование выполнено на основе системного подхода с использованием представительного массива разнообразных по типологии исторических и историографических источников, в том числе ревизские сказки, охватывающие период 1720—1858 гг. Часть используемых материалов автор создал собственными руками, путём переписки, организации запросов в различные государственные органы, опроса родственников, свидетелей и очевидцев, неоднократно посещал места рождения предков, архивы и музеи, выявил участников мировых войн своего рода, место боя

Второй мировой войны, где погиб и похоронен его отец. Для работы характерны логическое структурное построение, конкретность и определенность выводов. Г.И. Саксельцев выступает не просто как находящийся вне повседневности беспристрастный аудитор, а как заинтересованный и переживающий за свой род и государство патриот. Поэтому его сочинение не только восстанавливает память об ушедших предках, но и позволяет впервые в России с XVII в. отследить историю одного из крестьянских родов в контексте отечественной истории, что является несомненной новизной с научной и с практической точек зрения, так как это редкий случай в исследовательской практике. Использование интеграционных возможностей генеалогии является итогом огромного собранного материала за тридцатилетнее исследование, а широте кругозора можно только позавидовать.

Данная монография является развитием излагаемого материала в кандидатской диссертации и по объёму выполненных работ и содержанию может со временем стать основой для докторской диссертации.

Исследователь, увлеченный исторической наукой, на мой взгляд, справился с поставленными задачами. В работе выявлены и обоснованы основные этапы развития объекта исследования. Определяется вклад различных поколений рода в его выживание и развитие. Монографию отличает живая, образная манера изложения, плодотворная попытка отследить процесс перехода крестьян и их потомков в новой качество — различных социальных и профессиональных групп формирующегося в России индустриального общества. Положительной константой рецензионного сочинения является её насыщенность участниками изучаемых процессов и событий.

Данная монография Геннадия Ивановича Саксельцева, третья по счету, несомненно, является вкладом в науку по истории российского крестьянства.

Schilovsky Mikhail V. Institute History of the Siberian otdelny of the Russian Academy of Science (Novosibirsk, Russian Federation). E-mail: Galia2007@sibmail.com

REVIEW: SAKSELTZEV G.I. OF HISTORY THE PEAZANT FAMILY FROM GOVERNMENT FROM TSAR ALEKSEY MICHAILOVICH. TOMSK: PUBLISHING HOUSE TOMSK STATE ARCHITECTURAL BUILDING ATTR UNIVERSITY, 2015. 304 p.